

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ
В ДВЕ НЕДЕЛИ – ПЯТНИЦУ.

3 СЕНТЯБРЯ 2021 ГОДА
№ 17 (238)

Сегодня в номере



**СОВРЕМЕННАЯ
ПОЖАРНАЯ РЫНДА**

СТР. 2»»»



**НОВАЯ ЖИЗНЬ НЕНЕЦКОЙ
ПЕСНИ**

СТР. 4-5»»»



**ТЕРРОРИЗМ – ГЛОБАЛЬНАЯ
УГРОЗА**

СТР. 6»»»



БЕЗ ДВАДЦАТИ СТО

СТР. 7»»»

Сайт газеты в интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

СОВРЕМЕННЫЙ ТЕРЕМОК В СТАРИННОМ СЕЛЕ



Дарья Молодцова, фото Алексея Орлова

В селе Несь накануне 1 сентября отпраздновали долгожданное новоселье. Свои двери распахнул новый детский сад. Желто-оранжевое здание сельчане сразу окрестили теремком.

стр. 3»»»»

**Дорогие педагоги, учащиеся и родители!
От имени Совета и Администрации Заполярного района
поздравляем вас с Днем знаний!**

Это радостный волнующий день и для ребят, и для взрослых. Он дорог всем поколениям, ведь жизненный путь каждого из нас во многом определяется школьными годами. Любимая школа и первый учитель навсегда оставляют след в душе каждого человека.

Сегодня для школьников и студентов начнется новый учебный год, наполненный новыми знаниями и событиями. Для педагогов он станет очередным этапом важной и трудной работы, от результатов которой во многом зависит будущее наших детей.

Особые поздравления хочется адресовать нашим первоклассникам. Сегодня вы делаете первый шаг во взрослую жизнь. Каждый день будет приносить вам новые открытия в увлекательном путешествии по стране знаний. Желаю вам хороших оценок, интересных занятий, верных товарищей!

Учение – не всегда легкий, но радостный и увлекательнейший труд. Так пусть этот учебный год станет ярким и плодотворным, важным и полезным, поможет каждому из вас приблизиться к осуществлению своей мечты и по-новому взглянуть на привычные вещи!

**Глава Заполярного района
В. Н. Ильин**

**Глава администрации Заполярного района
Н. Л. Михайлова**

**Уважаемые работники и ветераны нефтяной
и газовой промышленности!
От имени Совета и Администрации Заполярного района
поздравляем вас с профессиональным праздником!**

День нефтяников и газодобытчиков в Заполярном районе давно уже вышел за рамки профессионального праздника, он по праву стал неотъемлемой частью нашей жизни. Трудно найти северянина, который каким-либо образом не был причастен к героической эпохе освоения уникальных углеводородных запасов Тимано-Печорской провинции. На территории района расположены все нефтяные и газовые месторождения, а также сеть трубопроводов для транспортировки углеводородного сырья в пределах и за пределы региона. Поэтому этот торжественный день – праздник всех жителей заполярного края.

В этот знаменательный день особые слова признательности и благодарности выражаем ветеранам отрасли. Благодаря вашему профессионализму, самоотверженности, целеустремленности произошло становление и развитие нефтяной и газовой промышленности. Передавая свои профессиональные умения и навыки, щедро делись секретами мастерства, вы готовите себе достойную смену.

Примите слова благодарности за ваш тяжелый труд, верность выбранной профессии, подчас требующей настоящего мужества. От всего сердца желаем вам крепкого здоровья, благополучия, профессиональных успехов и семейного счастья!

**Глава Заполярного района
В. Н. Ильин**

**Глава администрации Заполярного района
Н. Л. Михайлова**

АКТУАЛЬНО

СОВРЕМЕННАЯ ПОЖАРНАЯ РЫНДА



С древних времён на Руси известна поговорка: «Бояться, как огня». Пожары и тогда, и сегодня считаются одним из самых страшных бедствий. Особенно важна пожарная безопасность для сёл.

Представители администрации Заполярного района провели работу автоматизированных систем оповещения населения в Тельвиске, Оксине, Каменке и Хонгурее. Вердикт комиссии: все они находятся в исправном состоянии.

В качестве проверяющих выступили заместитель главы администрации Заполярного района по общим вопросам Андрей Мухин, курирующий вопросы ГО и ЧС, и начальник Управления гражданской защиты и обеспечения пожарной безопасности НАО Наталия Козьмина. Также в проверке участвовали главы сельских поселений.

– В обязательном порядке нами проверена работоспособность пожарных мотопомп. В Тельвиске, Хонгурее и Каменке не возникло вопроса к их техническому состоянию. Главы сельских поселений и ответственные за оборудование добросовестно выполняют свои обязанности, – сообщил по итогам поездки Андрей Мухин. – В Оксине рекомендовано проверить состояние аккумуляторов, которые используются для мотопомп.

А 25 августа в административном центре МО «Хоседа-Хардский сельсовет» НАО состоялась приёмка работ по монтажу местной автоматизированной системы централизованного оповещения гражданской обороны Заполярного района (МАСЦО ГО ЗР).

На крыше здания местной администрации установлены четыре рупора. Они обеспечивают 100-процентное покрытие территории населённого пункта звуковым сигналом. В одном из кабинетов администрации смонтированы пульт управления, телекоммуникационное оборудование и цифровой модуль.

– В случае необходимости оповестить жителей посёлка о ЧС, сигнал может быть подан с пульта в администрации сельского поселения. Кроме того, местная система интегрирована в региональную автоматизированную систему централизованного оповещения гражданской обороны, то есть сигнал может быть подан и с пульта ЕДДС-112 НАО, – пояснил главный специалист сектора ГО и ЧС администрации Заполярного района Владимир Головченко.

Стоимость работ по монтажу системы оповещения составила 3 миллиона 500 тысяч рублей. Мероприятие профинансировано за счёт средств районного бюджета. Комплекс оборудования будет передан в собственность сельского поселения для ввода в эксплуатацию и обеспечения её дальнейшего эксплуатационно-технического обслуживания.

Создание местной автоматизированной системы централизованного оповещения гражданской обороны Заполярного района в Хоседа-Хардском сельсовете завершило первый этап большого проекта по обеспечению системами оповещения жителей населённых пунктов, подверженных подтоплению в период весеннего половодья. Системы уже действуют в Приморско-Куйском, Великовисочном, Андегском, Пустозерском сельсоветах и рабочем посёлке Искателей.

– Следующий этап – создание МАСЦО ГО ЗР в населённых пунктах, подверженных угрозе тундровых и лесных пожаров. В 2022 году работы будут выполнены в Оме, Снопе и Вижасе, контракт уже заключён, – сообщил Владимир Головченко.

КАПРЕМОНТ НА КОНТРОЛЕ

В администрации Заполярного района состоялась встреча с представителем подрядной организации, которая выполняет капитальный ремонт здания информационно-досугового центра в посёлке Хорей-Вер.

Напомним, индивидуальный предприниматель М. А. Каюмов заключил контракт с администрацией МО «Хорей-Верский сельсовет» НАО на выполнение работ. Функции строительного контроля на данном объекте осуществляет МКУ «Северное» в рамках договора с администрацией сельского поселения.

Необходимость совещания с подрядчиком пояснил заместитель главы администрации Заполярного района по инфраструктурному развитию Олег Холодов:

– И у заказчика, и у МКУ «Северное», и у руководства районной администрации возникли опасения по поводу своевременного завоза стройматериалов для выполнения капремонта. Посёлок Хорей-Вер расположен на реке Колве, судоходность которой по времени очень ограничена. Мы не раз сталкивались с тем, что исполнители работ в Хорей-Вер не успевали завезти в навигацию стройматериалы и, как следствие, нарушали

сроки контрактов. Погодные условия в этом году сыграли на руку всем. Подрядчик с задержкой, но доставил основную часть груза в посёлок. По его словам, ещё одна, последняя, партия стройматериалов доставлена на территорию Республики Коми. Её планируют отправить баржей в Хорей-Вер. Мы держим ситуацию на контроле.

Сейчас производство работ на объекте приостановлено по решению главы муниципалитета и специалистов стройконтроля.

– Подрядчик в первую очередь должен выполнить ремонт фундамента, но необходимые стройматериалы завезены не в полном объёме, – сообщили в МКУ ЗР «Северное».

Капитальный ремонт информационно-досугового центра в Хорей-Вер должен быть завершён до 31 декабря 2021 года. Средства на оплату работ, а это почти 9 миллионов рублей, выделены из бюджета Заполярного района.

КОММУНАЛЬЩИКАМ В ПОМОЩЬ



Для шести населённых пунктов Заполярного района закуплена спецтехника.

Из районного бюджета в 2021 году на приобретение и поставку восьми единиц специализированной техники было выделено 35 миллионов 500 тысяч рублей.

Закупку организовали администрация городского поселения «Рабочий посёлок Искателей» и муниципальное предприятие Заполярного района «Севержилкомсервис».

Пополнен автопарк жилищно-коммунальных участков (филиалов МП ЗР «СЖКС»). В Амдерму доставлен автокран, в село Несь – три транспортных прицепа. Для Хорей-Вера и Харуты приобретены самосвалы. Как сообщили в СЖКС, сейчас они находятся на базе предприятия в Нарьян-Маре и будут

доставлены в посёлки по зимнику. Также состоялись торги по поставке гусеничного трактора для ЖКУ «Усть-Кара». Часть расходов на покупку транспортных средств финансируется за счёт муниципального предприятия.

Администрация посёлка Искателей закупила автомобиль с бурильно-крановой установкой. Техника передана на баланс подведомственного муниципальному предприятию. Как сообщили в поселковой администрации, крано-манипуляторная установка будет использоваться для выполнения задач коммунальных служб, в том числе для замены ламп уличного освещения и очистки крыш от снега.

ДЕНЬ ЗНАНИЙ

СОВРЕМЕННЫЙ ТЕРЕМОК В СТАРИННОМ СЕЛЕ

Продолжение. Начало на стр. 1

30 августа небо с утра хмурилось лохматыми черными тучами. Но погода не устояла перед большой и общей радостью сельчан, и к началу церемонии открытия нового детского сада солнце раздвинуло облачную хмарь и щедро брызнуло своими лучами.

Чтобы по-настоящему понять, насколько образовательное учреждение стало долгожданным для Неси, достаточно вспомнить, что торги на строительство состоялись только с третьего раза. Первый электронный аукцион на строительство детского сада на 70 мест в селе Несь был проведён ещё в 2018 году. Тогда торги не привели к заключению контракта из-за отказа потенциальному подрядчику в банковской гарантии. Второй аукцион также не определил подрядчика, ни одна компания не подала заявку. И только в июне 2019 года подрядчику – ООО «Стройуниверсал» –

удалось приступить к строительству объекта.

– Практически все жители Неси в разные годы ходили в теперь уже старый детский сад. Это два отдельно стоящих одноэтажных деревянных здания приспособленного типа. Основное здание было построено еще в 1935 году, в 1972 году возвели пристройку с двумя помещениями. Представляете, 86 лет прослужило здание! Если честно, когда летом 2020 года строители возвели фундамент, мало верилось, что через год удастся завершить строительство. Но благодаря соиздательному труду строителей, среди которых было немало наших жителей, настойчивой работе руководства региона, органов государственной власти и местных властей мечта всех сельчан стала реальностью! – сказала глава МО «Канинский сельсовет» Галина Варницына.

На открытие образовательного учреждения приехали сразу два губернатора – Архангельской области и Ненецкого округа. Так

случилось, что старт к большой несской мечте дал Александр Цыбульский, а на финише ее встретил Юрий Бездудный. Освятил детский сад епископ Нарьян-Марский и Мезенский Иаков.

Для гостей мероприятия провели экскурсию по новому объекту. Они по достоинству оценили комфортные условия нового современного здания. Новое здание яркое и красивое. Для малышей созданы все условия для всестороннего развития. В спортзале установлены даже маленькие тренажеры, в игровых комнатах много различных игрушек.

Площадь объекта составляет порядка 1,5 тысячи квадратных метров. Новое здание детского сада рассчитано на четыре разновозрастные группы. Для каждой сделан отдельный вход с двумя коридорами, чтобы не запускать холодный воздух в группы. Зоны раздевалок комфортно оборудованы. И совершенно уникальная вещь – это отапливаемые веранды для прогулок в плохую погоду.

Современно оборудованы все помещения детского сада: медпункт, пищеблок, зал для физкультурных и музыкальных занятий, кладовые для хранения инвентаря, территория для персонала.

Строительство обошлось в 232 миллиона 200 тысяч рублей. Участвовал в финансировании и федеральный бюджет, округ получил 36 миллионов 100 тысяч рублей. Объект возводился в рамках федерального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трёх лет» национального проекта «Демография». Также в финансировании строительства участие приняли нефтяники. Компания «Руссвет-петро» выделила 55 миллионов рублей.

– В Неси, действительно, большой и долгожданный праздник. И я рада, что побывала не нём и увидела счастливые детские улыбки. Для каждого села появление детского сада, спортивного комплекса, школы – это уверенность в завтрашнем дне, взгляд в будущее, – отметила глава администрации Заполярного района Надежда Михайлова.

ЧЕТЫРЁХЗВЕЗДОЧНЫЙ ДЕТСКИЙ САД

По материалам ИА НАО24

Детский сад посёлка Искателей получил четвертую звезду ассоциации развития качества образования.



– Чтобы получить третью звезду ассоциации развития качества дошкольного образования, необходимо было написать и реализовать программу по «проседающим» направлениям деятельности детского сада. Мы выбрали программу экологического воспитания: подготовительные группы «Непоседы» и «Незнайки» стали активными участниками федерального проекта «Эколята – дошколята», а воспитатели этих групп с удовольствием занялись внедрением этого проекта в жизнь, – рассказала заведующая детским садом посёлка Искателей Юлия Дашук.

Третья звезда дала привилегии для реализации новых дошкольных программ. Для четвертой звезды педагогам нужно было провести анкетирование и выяснить, довольны ли родители малышей работой детского учреждения. После проведения опроса нужно было внедрить запросы мам и пап в образовательный процесс.

– После мониторинга выяснилось, что воспитанники должны быть охвачены дополнительными образовательными услугами. Подготовительные группы продолжили участие в федеральном проекте «Эколята – дошколята», педагоги старших групп разработали программу по развитию финансовой гра-

мотности детей, воспитатели первых младших групп активно начали заниматься развитием мелкой моторики, театральными постановками, педагог-психолог занялась с воспитанниками групповыми занятиями по сказкотерапии, социальный педагог ввёл программу «Правознайка» с целью правового воспитания ребят, а инструктор по физической культуре разработал и внедрил программу «Здоровячок» для профилактики и повышения иммунитета, физического здоровья и активности часто болеющих детей, а также программу «Весёлый степ», внедрение которой позволило малышам добиться отличных результатов в физическом развитии, – добавила Юлия Дашук.

Ассоциация развития качества дошкольного образования не могла не отметить такую активную деятельность педагогов. Сейчас коллектив детского сада стремится к пятой звезде.

– Для нас это большой успех, но сделать необходимо ещё очень много. Проект «Звёзды дошкольного образования» очень интересен как для самих воспитателей, так и для наших воспитанников. Мы будем стараться, чтобы и нижняя звёздочка на сертификате засветилась жёлтым цветом, – заключила заведующая детским садом.

Сейчас педколлектив детского сада посёлка Искателей изучает направление «Шахматная кафедра школы-лаборатории в детском саду», чтобы внедрить его в свою программу и научить настольной логической игре ребят.

Что значат эти звёзды, как они отражаются на работе учреждения и каким образом их получить, рассказала заведующая детским садом Юлия Дашук.

Проект «Звёзды дошкольного образования» основан на независимой общественной оценке качества и создании условий для обмена передовым педагогическим опытом, детский сад посёлка Искателей участвует в нём с 2019 года. В этот год учреждению была присвоена первая звезда, для этого нужно было

провести самообследование детского сада по специальной методике.

Для получения второй звезды педагогический коллектив составил модуль по структуре деятельности детского сада и направил его экспертам ассоциации. Звезда была присвоена, но сами педагоги заметили, что в детсаду недостаточно хорошо организована работа по трём направлениям – экологическому просвещению, обучению робототехнике и предоставлению платных услуг.

ЖИВИ, ТРАДИЦИЯ

НОВАЯ ЖИЗНЬ НЕНЕЦКОЙ ПЕСНИ

Валентина Чибичик, фото автора

Песня может найти своего слушателя не сразу после появления на свет, а спустя годы и даже десятилетия. Пока она «зреет», найдётся автор, готовый донести до зрителя сакральный смысл слов, и музыкант, подобравший нужные аккорды. В проекте «Вынгы' сё» всё сложилось именно так, и теперь есть шанс, что ненецкая песня, уходящая вместе с её носителями, зазвучит из уст молодого поколения музыкантов.

ИЗ НЕОКЛАССИКИ В ЭТНОМУЗЫКУ

Мы находимся у рабочего кабинета Игоря во Дворце культуры «Арктика». Вот-вот придёт съёмочная телевизионная группа, чтобы снять сюжет про «Вынгы' сё» – проект по созданию семи музыкальных композиций на основе ненецкого фольклора. Пока есть несколько минут, спрашиваю, как рождается музыка к ненецким песням.

– Эти треки не просто песня – они несут информацию. Тамара мне подсказывает, какой там герой, какая история, что означает название. У нас на одну песню может быть по два трека. Был даже момент, когда одна и та же песня звучит в миноре и мажоре, и мы не знали, какой вариант выбрать – и тот вариант офигенный, и тот, – глаза собеседника загораются, он сыплет на меня музыкальные термины и начинает жестикулировать. – Есть соло – то, что мы записали изначально. Я начинаю создавать аранжировку, то есть аккорды непосредственно, саму музыкальную материю. После у Тамары приходит идея дополнить её: прописать вокальную партию на 2–3 голоса. Можно сказать, создаётся многоэтажный дом. А музыку мы видим сквозь, не поперёк. Я думаю, что самое интересное зарождается, когда переслушивая несколько раз одну композицию, ты для себя открываешь новое, что там внутри звучит.

Игорь Сабатович выступает композитором в проекте. Окружная аудитория знает его как артиста оркестра и ансамбля, художественного руководителя вокально-инструментальной студии Surrent process. Игорь – мультиинструменталист. В совершенстве владеет саксофоном, фортепиано, играет на дудке и бас-гитаре. Выпускник консерватории им. М. И. Глинки в Нижнем Новгороде и бакалавр Московской международной академии, приверженец неоклассики. Этот стиль включает в себя элементы классики и современной поп, рок и электронной музыки. Как у него получается создавать этнические мелодии с помощью бубна, детской ненецкой игрушки жужжалки-вывко и шумовых инструментов – копытки и рожки оленя – он и сам не знает.

– У нас есть холст, красной кистью мы рисуем объект – это вокал. А потом количество вариантов может быть с шестью нулями.

Таинство какое-то. Как оно получается? Я не знаю. Прослушиваю записанный голос, одну ноту нажал и встал через семь часов. Причем не так что: «Не встану, пока не сделаю это». Нет, я поглощён процессом. Это интересно, сложно, загадочно и очень важно. Потому что это культура. Самое интересное, что не будь голоса, такое никогда бы не написал. Я как бы иду за голосом и подставляю инструменты, гармонию, бубны, синтезаторы, голос, аранжировку – это всё перекликается, – Игорь прерывается, здороваётся с подоспевшей Тамарой, съёмочной группой, и мы заходим в его кабинет.



В ХОД ИДУТ КОСМИЧЕСКИЕ ИНСТРУМЕНТЫ

По периметру комнаты стоят пюпитры, синтезаторы, барабанная установка, расставлены колонки, микрофоны на стойках, на стене висит гитара. От всего множества предметов идут провода, ведущие к усилителям звука. Никакого бубна, рожек и копытца рядом с музыкальными собратьями не наблюдается. Пока автор проекта Тамара Выучейская даёт интервью, интересуюсь у Игоря: «Привычные гитару и баян тоже используешь в работе?».

– Если только синтезированные. В оригинале может быть звук баяна, но он настолько видоизменён, что вся национальная принадлежность теряется. То есть он становится уже этническим инструментом, – рассуждает на излюбленную тему му-

зыкант. – А этнический инструмент – это же космический инструмент. Если взять фортепиано, балалайку, баян, то мы чётко можем определить звук. Это все национальная принадлежность как ни крути, кроме фортепиано. А этнический инструмент трудно идентифицировать. Например, ударная индийская установка и болгарская, их же не отличишь. Они как бы космические, всенародные.

Ещё Игорь упомянул своего любимого композитора Ханса Циммера. Он пишет музыку к популярным кинофильмам и компьютерным играм. То, что саундтреки молодого музыканта тоже останутся в истории и прозвучат не только на окружной, но и международной сцене, сомневаться не приходится. И этому есть подтверждение: вторая песня проекта «Харта не тэта не» («Сама женщина, сама оленевод») на музыку Игоря Сабатовича вошла в шестёрку победителей конкурса Google Россия «Вместе на своём».



вичестве Хатанзейская) Варвара Николаевна родилась до революции, в 1914 году. Была родом из Канинской тундры. Когда во время войны её муж, Выучейский Пётр Александрович, был на фронте, ей пришлось самой пасти оленей, – говорит Тамара в интервью телеканалу.

После корреспондент просит спеть песню, созданную в рамках проекта. Звучит первая композиция «Лохортак' мун'» («Звон родников») и хрустальный голос Тамары. Слова ненецкой песни гармоничны вокалистке, словно она каждый день говорит на языке своей прабабушки.

– Ненецкий язык очень мелодичен, легко ложится на музыку, – отвечает девушка на привычный вопрос про сложность пения на ненецком. – Учтывая, что я слышала в детстве, как звучат эти песни, как они произносятся, проблем с исполнением не было.

ТАМАРА: «МОИ ПРЕДКИ СЛЫШАТ МОЙ ГОЛОС»

Вообще, в роду Выучейских-Талеевых талантов много: папа – художник Павел Выучейский, тётя – художница Надежда Выучейская, бабушки Талева Клара Петровна и Помылева Анастасия Аристарховна, знавшие старинные ненецкие песни, дедушка Выучейский Александр Петрович прекрасно пел и играл на баяне. Девушка продолжила творческую династию и окончила Санкт-Петербургский институт культуры по направлению «Эстрадно-джазовое пение». Параллельно выступала на сцене, преподавала вокал маленьким нарьянмарцам. А потом захотелось вернуться к корням, и случился молодёжный форум, где молодой музыкант выиграла 530 тысяч рублей от Росмолодёжи. Это грант на создание ненецких песен, которые будут звучать на большой сцене и в детских садах, на фестивалях и у очага чума.

– Помню, бабушка сидит дома, что-нибудь напевает. Я тогда не вслушивалась в слова,

МАЛОЗЕМЕЛЬСКАЯ ТУНДРА – РОДИНА ТАЛАНТОВ

Песня «Харта не тэта не» старше Тамары более чем в два раза. Она ждала своего исполнителя в уникальном сборнике «Эпические песни ненцев» с 1959 года. Слова записала собиратель фольклора народов Севера Зинаида Куприянова в Нельмином Носе от Варвары Петровны Тайбарей, 1904 года рождения. Известный этнограф вспоминала: «Варвара Петровна в то время работала в самом посёлке и в свободное время охотно соглашалась нам диктовать».

Предки Тамары Выучейской тоже с Малоземельской тундры. Возможно, поэтому молодой девушке удаётся так убедительно петь про сильную тундровичку-оленевода.

– Мама рассказывала про мою прабабушку: Выучейская (в де-



екте. Концерт-презентация запланирован на ноябрь, а сегодня у детей насыщенная программа: познакомиться с мастером, чтобы узнать, из каких материалов получают самые космические бубны, и опробовать их в деле. Именно бубны Валерия Гударева будут звучать в будущих музыкальных композициях.

Руководит творческим процессом Вероника Талева. Опытный педагог, балетмейстер и наставник проекта «Вынгы' сё» выстраивает детей, облаченных в ненецкие костюмы, за чумом на поляне-сцене и импровизирует. Задаёт хлопками ладоней ритмы, а дети воплощают их колотушкой на бубне. Тут же появляются танцевальные движения, рождаются идеи для вокально-хореографических номеров.

не придавала им значения, это было фоном. После того как бабушки ушли, пришло осознание, что песни тоже уходят, и надо это кому-то возродить, а уже не у кого спросить. Тем более я с музыкой решила связать свою жизнь, тут сам Бог велел, – раскрыла секрет единения с ненецкой песней молодой музыкант. – Когда пою песню, думаю о своих корнях. Я верю в память рода и уверена, что мои предки слышат мой голос,

Вероника Ивановна говорит, ненецкой музыки очень мало, её просто нет. Мелодии, которые звучат сегодня на сцене, написаны полвека назад для молодёжного ансамбля «Хаяра».

– Майя Петровна и Вячеслав Владимирович Смирновы придумали репертуар в 70-х годах прошлого века, с того времени действительно ничего не сочинялось. В самом начале репертуар составлялся под баян, у «Хаяра» были очень тесные связи с Север-



две от силы за последние годы. Сейчас захотелось немного уйти от баяна, потому что технологии продвинулись, уже можно электронно звук птицы или ветра изобразить. Возможностей стало больше.

СОХРАНИТЬ КРУПИЦЫ НАРОДНОГО ЭПОСА

Команда проекта понимала, что соединить эпическую песню и электронную музыку – риско-

ния и хотим понять, в том мы направлении движемся или нет. Нам хочется экспериментировать! – азартно убеждает меня в нужности этого проекта Вероника Ивановна. – Мы работаем с песнями современных авторов – Смирновы, Прокопий Явтысый – потому что они были давно написаны, но никем не исполнялись. Берём песни, с которыми выступали на конкурсе «Сава сё» («Дивная мелодия»), как-то хочется им дать второе рождение, вторую жизнь. Чтобы песня не забылась, потому что некоторые мелодии, ритмы и напевы очень красивые, оригинальные.

Пока мы пьём чай, ребята снова переодеваются в костюмы. После перерыва будут съёмки для итоговых видеороликов. Маленькие артисты ещё непосредственны, но уже дисциплинированы и выдержанны. Они не раз с ездили выступать в Москву, проехали по сёлам округа с концертной программой к Дню Победы, регулярно выступают в Этнокультурном и туристическом центрах.

– Вероника Ивановна, помогите завязать, – просит руководителя девочка в панице и протягивает яркий шерстяной пояс. Несколько прядей волос у подростка тонированы розовым цветом.

– Сколько лет тебе было, когда ты пришла в «Ханийко»? – педагог берёт в руки детский ремешок и оборачивает вокруг талии подопечной.

– Семь.

– А теперь?

– Двенадцать.

– И я всё ещё учу вас завязывать пояса, – с родительским теплом и без укора говорит создатель детской группы «Ханийко». Она распрямляет складки на девичьих паницах, поправляет косы с наконечниками на спине и отправляет детей на улицу.

– Мы не претендуем на фольклор. Сегодня мало кто исполняет эпические песни, практически никто их не поёт, всё это уходит. Но сохранить крупницы какие-то, как-то интерпретировать в современном плане, очень бережно – наша задача.



БАЯН БУБНУ НЕ ТОВАРИЩ

В этнографическом стойбище Валерия Гударева вблизи Нарьян-Мара многолюдно. Здесь и гости с Большой земли, и команда межрегионального туристского проекта «Серебряное ожерелье России», и группа «Ханийко» («Дети Севера») Этнокультурного центра НАО. Юные артисты первыми станцуют и споют под новые песни, рождённые в про-

ном русском хором. Приезжали оттуда Сядейский, Данилов. Когда Евдокия Соболева училась в Архангельске в училище, она тоже ходила петь в Русский хор, – рассуждает в чуме за чашкой чая об устаревшем репертуаре Вероника Ивановна. – У «Маймбавы» тоже не было новых песен давно: брали какие-то готовые минусовки с Ямала, некоторые фонограммы писал Николай Николаевич Елифановский, но это одна-

ванное дело. Может получить распространённая на многих этнических фестивалях и конкурсах эстрада. Тут всё зависит от аранжировки: композитор может изуродовать старинную песню агрессивной музыкой либо подобрать аккорды так, чтобы песня «раскрылась».

– Мы берём песни из жизни, которые не знали, как подать. По большому счёту – это эксперимент. Пробуем разные звуча-

БЕЗОПАСНОСТЬ

ТЕРРОРИЗМ – ГЛОБАЛЬНАЯ УГРОЗА

Есть в календаре памятных дат России день солидарности в борьбе с терроризмом. Она установлена федеральным законом в июле 2005 года. 3 сентября стало символом единения государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм.

Памятная дата приурочена к трагическим событиям, произошедшим 1–3 сентября 2004 года в Беслане, когда в результате беспрецедентного по своей жестокости террористического акта погибли более 300 человек, в основном женщины и дети.

Как показывают социологические исследования, в общественном сознании терроризм занимает одно из первых мест среди глобальных угроз человечеству. Однако прочно закрепилось мнение, что противо-



действие терроризму – это исключительно удел специальных служб и силовых ведомств, то есть государства. Вместе с тем научные и бизнес-сообщества, образовательные структу-

ры, средства массовой информации имеют большой набор инструментов в вопросах профилактики терроризма, противодействия распространению его идеологии.

Формирование религиозной и межнациональной терпимости, патриотизма, здорового образа жизни, приоритета общечеловеческих ценностей на фоне серьезной разъяснительной работы о сущности терроризма – идеологическая основа проводимых в День солидарности в борьбе с терроризмом мероприятий.

В муниципальных образованиях Заполярного района запланированы, в том числе на базе образовательных учреждений и домов культуры, различные акции и классные часы, посвященные памяти жертв терроризма и Дню солидарности в борьбе с этим страшным явлением. Каждое из запланированных мероприятий имеет главную цель – защитить жителей от терроризма и объяснить, как нужно вести себя при опасности террористического акта и как не стать жертвой террористов.

ПАМЯТКА ГРАЖДАНАМ ОБ ИХ ДЕЙСТВИЯХ ПРИ УСТАНОВЛЕНИИ УРОВНЕЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ОПАСНОСТИ

Повышенный «СИНИЙ» уровень

устанавливается при наличии требующей подтверждения информации о реальной возможности совершения террористического акта. При установлении «СИНЕГО» уровня террористической опасности рекомендуется:

1. При нахождении на улице, в местах массового пребывания людей, общественном транспорте обращать внимание на: внешний вид окружающих (одежда не соответствует времени года либо создается впечатление, что под ней находится какой-то посторонний предмет); странности в поведении окружающих (проявление нервозности, напряженного состояния, постоянное оглядывание по сторонам, неразборчивое бормотание, попытки избежать встречи с сотрудниками правоохранительных органов); брошенные автомобили, подозрительные предметы (мешки, сумки, рюкзаки, чемоданы, пакеты, из которых могут быть видны электрические провода, электрические приборы и т.п.).

2. Обо всех подозрительных ситуациях незамедлительно сообщать сотрудникам правоохранительных органов.

3. Оказывать содействие правоохранительным органам. Относиться с пониманием и терпением к повышенному вниманию правоохранительных органов. 4. Не принимать от неизвестных людей свертки, коробки, сумки, рюкзаки, чемоданы и другие сомнительные предметы даже на временное хранение, а также для транспортировки. При обнаружении подозрительных предметов не приближаться к ним, не трогать, не вскрывать и не перемещать.

5. Разъяснить в семье пожилым людям и детям, что любой предмет, найденный на улице или в подъезде, может представлять опасность для их жизни.

6. Быть в курсе происходящих событий (следить за новостями по телевидению, радио, в интернете).

В целях своевременного информирования населения о возникновении угрозы террористического акта могут устанавливаться уровни террористической опасности. Уровень террористической опасности устанавливается решением председателя антитеррористической комиссии в субъекте Российской Федерации, которое подлежит незамедлительному обнародованию в средствах массовой информации.

Высокий «ЖЁЛТЫЙ» уровень

устанавливается при наличии подтвержденной информации о реальной возможности совершения террористического акта. Наряду с действиями, осуществляемыми при установлении «СИНЕГО» уровня террористической опасности, рекомендуется:

1. Воздержаться по возможности от посещения мест массового пребывания людей.

2. При нахождении на улице (в общественном транспорте) иметь при себе документы, удостоверяющие личность. Предоставлять их для проверки по первому требованию сотрудников правоохранительных органов.

3. При нахождении в общественных зданиях (торговых центрах, вокзалах, аэропортах и т.п.) обращать внимание на расположение запасных выходов и указателей путей эвакуации при пожаре.

4. Обращать внимание на появление неизвестных людей и автомобилей на прилегающих к жилым домам территориях.

5. Воздержаться от передвижения с крупногабаритными сумками, рюкзаками, чемоданами.

6. Обсудить в семье план действий в случае возникновения чрезвычайной ситуации: определить место, где вы сможете встретиться с членами вашей семьи в экстренной ситуации; удостовериться, что у всех членов семьи есть номера телефонов других членов семьи, родственников и экстренных служб.

Критический «КРАСНЫЙ» уровень

устанавливается при наличии информации о совершенном террористическом акте либо о совершении действий, создающих непосредственную угрозу террористического акта. Наряду с действиями, осуществляемыми при установлении «СИНЕГО» и «ЖЁЛТОГО» уровней террористической опасности, рекомендуется:

1. Организовать дежурство жильцов вашего дома, которые будут регулярно обходить здание, подъезды, обращая особое внимание на появление неизвестных лиц и автомобилей, разгрузку ящиков и мешков.

2. Отказаться от посещения мест массового пребывания людей, отложить поездки по территории, на которой установлен уровень террористической опасности, ограничить время пребывания детей на улице.

3. Подготовиться к возможной эвакуации: подготовить набор предметов первой необходимости, деньги и документы; подготовить запас медицинских средств, необходимых для оказания первой медицинской помощи; заготовить трехдневный запас воды и предметов питания для членов семьи.

4. Оказавшись вблизи или в месте проведения террористического акта, следует как можно скорее покинуть его без паники, избегать проявлений любопытства, при выходе из эпицентра постараться помочь пострадавшим покинуть опасную зону, не подбирать предметы и вещи, не проводить видео- и фотосъемку.

5. Держать постоянно включенными телевизор, радиоприемник или радиоточку.

6. Не допускать распространения непроверенной информации о совершении действий, создающих непосредственную угрозу террористического акта. Внимание! В качестве маскировки для взрывных устройств террористами могут использоваться обычные бытовые предметы: коробки, сумки, портфели, сигаретные пачки, мобильные телефоны, игрушки. Объясните это вашим детям, родным и знакомым.

ТВОИ ЛЮДИ, РАЙОН



БЕЗ ДВАДЦАТИ СТО

Светлана Политова, фото СКЦ «Престиж»

Все гости Тельвиски непременно останутся у дома № 5 по улице Центральной. И это понятно. От деревянных резных наличников на окнах, пузатой бочки, украшенной в стилистике городецкой росписи, ухоженных цветников невозможно глаз оторвать. А рука непроизвольно тянется за телефоном, чтобы прихватить с собой на память эту красоту.

Хозяин Анатолий Филиппович Беляев всегда с улыбкой кивает головой, когда туристы просят сфотографировать диковинный по сегодняшним временам дом. А если бы гости познакомились с биографией домовладельца, то удивились бы ещё больше.

Кстати, 25 августа появился повод рассказать о трудовых и жизненных поворотах судьбы нашего героя. Анатолий Филиппович отмечает юбилей – 80 лет. Родился он спустя два месяца после начала Великой Отечественной войны в посёлке Хоседа-Хард, там же закончил семилетнюю школу.

Решил в юности стать строителем, два года учился в Архангельске в профильной школе. Но неожиданно сменил профессиональный выбор, поступил в педагогический институт в городе поморов, в родной округ вернулся молодым специалистом. Вся трудовая жизнь Анатолия Филипповича связана с Ненецким автономным округом.

Начал молодой специалист свой профессиональный путь в 1963 году с должности воспитателя группы умственно-отсталых учащихся Шапкинской начальной школы. Два года спустя его перевели в Хорей-Верскую восьмилетнюю школу учителем труда. А в 1972 году он стал в этой школе заместителем директора, но уроков физкультуры не оставил. Дольше всего Анатолий Бе-

ляев проработал в Красновской средней школе, куда его в 1975 году назначили директором.

ПРИНЦИПАЛЬНЫЙ И НАСТОЙЧИВЫЙ

В середине 80-х годов прошлого века его профессиональный путь круто меняется – он становится, как тогда принято было говорить, хозяйственным и политическим деятелем. В 1986 году принят на должность заместителя председателя колхоза по производству. А спустя четыре года стал председателем Приморско-Куйского сельского совета, ещё через год – главой администрации.

Все, кто помнит переломные и очень непростые для нашей страны времена, понимают, что хозяйствовать и руководить муниципалитетом было очень непросто. Шла активная смена взглядов, ломались прежние привычные устои, перекраивались экономические и юридические нормы. Особая потребность появилась в таких руководителях, как Анатолий Филиппович – грамотный, опытный, умелый организатор, профессионал своего дела.

Многие, кому удалось с ним поработать, особенно отмечают его упорство и принципиальность. Благодаря настойчивости, умению работать с людьми и самое главное – решать производственные проблемы, жители округа

оказывали доверие быть депутатом трёх созывов окружного Собрания депутатов Ненецкого автономного округа, главой Приморско-Куйского сельсовета.

Он, росший в тяжёлые военные годы, всегда хорошо понимал, что один в поле не воин, поэтому умело вовлекал красноцветов в решение проблем, сельские сходки проходили постоянно.

У Анатолия Филипповича хватало сил, характера, упорства, умения обозначить остроту той или иной проблемы на всех уровнях, от которых зависело её решение. Он никогда не боялся быть неудобным, иметь своего мнения.

Он стоял у истоков формирования современного окружного законодательства. Активно участвовал в разработке и принятии региональных законов: «О местном самоуправлении в Ненецком автономном округе», «О государственной поддержке малого предпринимательства в Ненецком автономном округе», «Об образовании» и других. Анатолий Филиппович был членом комитета по вопросам социально-экономического развития округа Собрания депутатов НАО, членом постоянной комиссии по делам ненецкого и других малочисленных народов. Принятие данных законов позволило улучшить правовую основу работы местного самоуправления.

В 2001 году весь свой опыт он решил передать главам других муниципалитетов. Анатолий Филиппович был основоположником создания ассоциации муниципальных образований. Это он сплотил муниципальные образования Ненецкого автономного округа, оказывал юридическую и иную помощь в работе представительных и исполнительных органов местного самоуправления, являлся инициатором в выборе приоритетных направлений в работе ассоциации,

был заинтересован в повышении профессионализма муниципальных служащих, в получении высшего образования. Пять лет он проработал исполнительным директором ассоциации муниципальных образований Ненецкого автономного округа.

НАМ ГОДА – НЕ БЕДА

С 2005 года Анатолий Филиппович живёт в Тельвиске. Он сразу включился в общественную работу села: входил в состав совета ветеранов, участвовал в комиссиях при администрации МО «Тельвисочный сельсовет», организационных комитетов по подготовке крупных мероприятий. До сих пор он входит в состав общественного совета при администрации МО «Тельвисочный сельсовет».

Анатолий Филиппович, не смотря на свой пенсионный возраст, занимается спортом, с удовольствием принимает участие и выступает на торжественных митингах и церемониях, межмуниципальных мероприятиях. Имея многолетний опыт работы по социально-экономическому развитию муниципальных территорий, имея собственную точку зрения по важным в жизни села и округа в целом вопросам, посещает все встречи с руководством Заполярного района, обращает внимание депутатов разного уровня на необходимость решения тех или иных проблем.

За свою большую трудовую и общественную жизнь Анатолий Филиппович награждён многочисленными почётными грамотами самых разных уровней: и региональными, и Государственной Думы, и Совета Федерации. Удостоен звания «Ветеран труда» Ненецкого автономного округа. А в 2019 году был признан победителем в конкурсе «Гордость Заполярного района» в номинации «Достоиние района».

От всей души желаем Анатолию Филипповичу здоровья, сил и оптимизма на многие-многое годы, благодарим за честное и искреннее служение родному краю.

К многочисленным поздравлениям в социальных сетях присоединилась и член Совета Федерации РФ от Ненецкого округа Римма Галушина:

– Для большинства земляков, друзей, коллег, Ваша биография стала ярким примером любви и преданности своей малой родине, стремления изменить жизнь людей к лучшему. Мудростью и жизнелюбием, преданным подходом к своей работе и принципиальностью вы снискали заслуженное уважение за добросовестный труд на благо земляков и на посту директора Красновской школы, и будучи председателем Приморско-Куйского сельсовета, а затем и главой администрации в Красном. Доброжелательный и позитивный, Вы и сейчас ведёте активную общественную деятельность, занимаетесь творчеством. От всей души желаю сохранить такой же высокий ритм жизни на долгие-долгие годы! Крепкого здоровья, неиссякаемого жизнелюбия!

ОБРАТИ ВНИМАНИЕ

СОБАКА, КОТОРАЯ
ГУЛЯЕТ САМА ПО СЕБЕ

По материалам ИА НАО24

Департамент внутреннего контроля и надзора Ненецкого автономного округа напоминает, что владельцы, допустившие нарушения требований содержания домашних животных, могут быть привлечены к ответственности в соответствии с действующим законодательством в области обращения с животными.

Так, в соответствии с федеральным законодательством, к общим требованиям к содержанию животных их владельцами относятся: надлежащий уход за питомцами, обеспечение своевременной ветеринарной помощи, профилактических ветеринарных мероприятий и принятие мер по предотвращению появления нежелательного потомства у животных. Также законодательство Российской Федерации регулирует обращение с биологическими отходами домашних животных.

– В случае отказа от права собственности на животное или невозможности его дальнейшего содержания, владелец животного обязан передать его новому владельцу или в приют для животных, которые могут обеспечить условия его содержания, – пояснили в окружном Департаменте внутреннего контроля и надзора.

В ведомстве отметили, что владельцы домашних животных должны соблюдать права и законные интересы окружающих – соседей и прохожих. Выгул домашних животных должен

осуществляться при условии обязательного обеспечения безопасности граждан, животных, сохранности имущества физических лиц и юридических лиц.

Предельное количество питомца животных определяется исходя из возможности владельца обеспечивать питомцам условия, соответствующие ветеринарным нормам и правилам, а также с учётом соблюдения санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

При выгуле домашнего питомца необходимо исключать возможность свободного, неконтролируемого передвижения животного при пересечении проезжей части, в лифтах и помещениях общего пользования многоквартирных домов, во дворах, на детских и спортивных площадках.

Также хозяин обязан обеспечивать уборку продуктов жизнедеятельности животного на территориях общего пользования, выгуливать только в местах, разрешённых органами местного самоуправления.

– Выгул потенциально опасной собаки без намордника и по-

водка независимо от места выгула запрещается, за исключением случаев, если потенциально опасная собака находится на огороженной территории, принадлежащей владельцу потенциально опасной собаки на праве собственности или ином законном основании. О наличии такой собаки должна быть сделана предупреждающая надпись при входе на данную территорию. Перечень потенциально опасных собак утверждён постановлением Правительства Российской Федерации, – подчеркнули в Департаменте внутреннего контроля и надзора НАО.

За нарушение вышеназванных требований владелец домашнего питомца несёт административную ответственность, а если животное причинило третьим лицам серьёзный вред, или владелец жестоко обращается с питомцем, то и уголовную.

Отловом животных, находящихся на улице без хозяина, занимается Станция по борьбе с болезнями животных. Её адрес: Нарьян-Мар, Ветеринарный проезд, 5. Тел. 8 (81853) 2-30-28.

МОРЖАМ
НЕ ДО ГОСТЕЙ

По материалам ИА НАО24

Департамент природных ресурсов, экологии и агропромышленного комплекса Ненецкого автономного округа ввёл временный запрет на посещение лежбища атлантических моржей на острове Вайгач.

Основанием для временного запрета посещения лежбищ послужили данные научных исследований, согласно которым выявлено сокращение популяции моржей на береговом лежбище полуострова Лямчин Нос, расположенного в границах заказника «Вайгач».

В 2019 году в правила посещения особо охраняемых природных территорий регионального значения в Ненецком автономном округе, утверждённых приказом № 4-пр профильного департамента от 28 января 2016 года, были внесены изменения в регламент посещения береговых лежбищ моржей для Ненецкого АО.

В связи с пандемией и закрытием границ внутренний, в частности арктический, туризм в 2021 году стал динамично развиваться. Учёные, проводившие на Вайгаче исследовательские работы, наблюдали высадку туристов прямо на опустевшее лежбище моржей непосредственно в тот период, когда животные должны были прибывать на берег.

– Мы не запрещаем посещение особо охраняемой природной территории – государственного заказника «Вайгач», но вводим ограничение для туристов при посещении мыса Лямчин Нос, где располагается одно из излюбленных мест атлантических моржей, – сообщил руководитель Департамента ПР и АПК НАО Альберт Чабдаров. – В своё время на лежбище выходили более тысячи животных. В 2019-2020 годах наблюдается снижение популяции морских обитателей, а их состояние вызывает беспокойство. Для нормализации ситуации введены ограничительные меры – режим покоя для моржей. Так, туристам нельзя пешком подходить к лежбищу больше чем на 500 метров, а также подплывать на лодках и катерах на расстояние ближе чем два километра. Ограничительные меры продлятся до восстановления популяции животных.

КУЛЬТУРНЫЙ МИЛЛИОН

По материалам ИА НАО24

Департамент образования, культуры и спорта НАО приглашает социально ориентированные некоммерческие организации (СОНКО) принять участие в ежегодном конкурсе.

Победитель получит грант в размере одного миллиона рублей на реализацию проекта в сфере культуры по направлению «Событийное мероприятие». Заявки принимаются с 1 сентября по 21 сентября включительно.

Основными целями предоставления грантов являются реализация творческих проектов в области культуры и искусства, повы-

шение активности СОНКО и создание условий для их развития.

Проекты, представленные на конкурс, оценит экспертный совет. Критериями оценивания станут актуальность и целесообразность, экономическая эффективность, творческий и оригинальный подход, социальная и общественная значимость конкурсного материала

и реальность воплощения.

Отчитаться об освоении гранта необходимо до 20 декабря текущего года.

В 2019 году победителем конкурса стала региональная общественная организация по сохранению традиций и культуры народов «Возрождение» с проектом «Арктический бал и Школа светских манер», в 2020 году – семейная родовая община «Мядекоця» («Маленький чум») с проектом «Упряжка Победы».

С положением о конкурсе можно ознакомиться на сайте профильного департамента в разделе «Добровольчество и СОНКО». Справки по телефону 8 (81853) 2-11-68.



Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Учредитель: администрация Заполярного района.
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б.
И.о. главного редактора: С. А. Безумова
Вёрстка: А. И. Павлюк
Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б, каб. 103.
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-36. E-mail: zvplus@mail.ru.
Подписано в печать: 19.08.2021, по графику 14.00, фактически 14.00.
Газета изготовлена в ГБУ НАО «Издательский дом НАО».
Адрес типографии: 166000, Ненецкий автономный округ, г. Нарьян-Мар, ул. Ленина, д. 25а.
Заказ № 380. Тираж: 3 000 экз. Количество полос: 8.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.